

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél " 4 " "  
Negyed " 2 " "  
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

## A MI DISZPOLGÁRUNK

Szép, ha valaki a sors által kedvező anyagi körülmények közé helyeztetvén, az élet gondjaitól nem gyötörve a közügyet szolgálja és érdemessé teszi magát az elismerésre, hála és dicséretre; de százszor szebb és ezerszer inkább érdemes az elismerésre, hála és dicséretre az, aki az élet gondjai között küzködve, meleg szívvel és erős akarttal dolgozik a közzét önzetlenül, tiszta lelkiismerettel és becsülettel; érdemes az arra, hogy szerető bizalommal és ennek jeléül a rendelkezésre álló legnagyobb kitüntetéssel övezze körül a nép, mely igazi barátja munkájának gyümölcsét élvezzi.

Le a kalappal Devecser legujabb és legszeretettebb diszpolgára: dr. Schandl Károly előtt!

\*

Devecser nagyközség közönség ma iktatja be diszpolgári méltóságába kerületünk rajongásig szeretett országgyűlési képviselő-

jét, dr. Schandl Károly nyug. földmivelésügyi államtitkárt, az O. K. H. alelnök-vezérigazgatóját.

Ahelyett, hogy mi újságírók itt e hasábkon felsorakoztassuk képviselőnk érdemeit: ide iktatjuk a diszpolgári oklevél szövegét, amely a község képviselőtestületének egyhangu lelkesedéssel kimondott határozatát örökíti meg.

„Mi, Devecser község képviselőtestülete a község közönsége nevében adjuk tudtára mindazoknak, akiket illet, hogy midőn a mai napon, külön ezen alkalomra a szokásos módon összehívott rendkívüli közgyűlésünkön megjelentünk, számos képviselőtársunk által elénk terjesztett indítvány alapján számba vettük és mefontoltuk méltóságos dr. Schandl Károly ny. földmivelésügyi politikai államtitkár, Országos Központi Hitelszövetkezeti vezérigazgató, devecseri kerületi országgyűlési képviselő urnak mindazon közhasznú munkáját, melyet a népnevelés és a közgazdaság terén a magyar hazának teljesített és azokat a sikeres fáradozásokat, amelyekkel választókerülete egyetemének és polgárainak ügyeit pártfogásba vette, végül azt az eredményes tevékenységet, amelyet községünk gazdasági, kulturális és jóléti igényeinek kielégítése terén

kifejtett, mindezekről megemlékezve egyrészt a köztünk már fennálló kapcsolat szorosabbá tétele, másrészt hála és tiszteletünk jeléül Oméltóságát egyhangulag és közlekedéssel hozott határozatunkkal Devecser község diszpolgárává megválasztottuk azon hó óhajással, hogy a magyarok Istene minél több ilyen lelkes és jeles férfival áldja meg hazánkat és községünket. Minek hiteléül kiadtuk községünk pecsétjével megerősített ezen diszpolgári oklevelet. Kelt Devecserben, a község képviselőtestületének 1928. évi május hó 9-én tartott rendkívüli közgyűléséből. Szabó Ferenc főjegyző, Markos Gyula bíró.”

Képviselőnk vasárnap d. e. 11 óra 7 perckor, a gyorsvonattal fog Devecserbe érkezni, akit s a vele jövő országgyűlési képviselőket a község közönsége ünnepélyesen fogad az állomáson.

Bevonulás után diszpolgágyűlés lesz a templomtérén, melynek keretében lesz átadva a diszpolgári oklevél. Utána képviselőnk megtartja beszámolóját.

Beszámoló után társasébed a Casino helyiségében.

### A kuruc vármegye.

Valamikor, kuruc vármegyének hívták a mi megyénket, amikor az osztrák világ idején nem volt hajlandó végrehajtani a kiadott császári rendeleteket. Keménydereku, büszke lelkű magyar urak ültek akkor a vármegyén, akik nem riadtak vissza a hirhedt Kristóffy belügyminiszter semmiféle törvénytelen intézkedésétől, hanem az egész megyegyűlés egy emberként megtagadta ezeknek a nemzetellenes rendeleteknek a végrehajtását.

Azóta nagyot változott a világ; önhibánkon kívül elvesztettük a világháborút s ránszakadt Trianon átka. A nemes lord ugyan teljes erejével a mi igazunk mellett harcol, azonban ez nem elég ahhoz, hogy visszaszerelhessük a nagy, integer Magyarországot. Nekünk magunknak kell aktív lépésbe lépni ebből a mai nagy lethar-

giából, hogy végre ismét elfoglalhassuk a nemzetek között azt a helyet, amely kulturánknál, ezeréves multunknál méltán megillet bennünket.

Ezt az első lépést, ezt a nagy megmozdulást a mi vármegyénk tette. A törvényhatósági bizottság szeptember 10-én tartott közgyűlésén dr. Övéri Ferenc főrendiházi tag, ez a lánglelkű magyar, akinek a vármegye valamennyi községében maradó érdemei vannak: indítványt terjesztett elő, miszerint mondja ki Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága, hogy a trianoni béke revízióját történelmi szükségszerűségnek tartja, annak bekövetkezését biztos reméli s ezért a revízió érdekében megindult mozgalomhoz a legnagyobb lelkesedéssel és szilárd elhatározással csatlakozik. Elhatározza, hogy e vármegye minden igaz hazafiát, — társadalmi, politikai és felekezeti különbségre

való tekintet nélkül — az eszme szolgálatába hívja és a zászlótartóknak cselekvésre kész rendelkezésére állítja.

Világgá kell kürtölnünk, hogy csak addig vagyunk a békés világ fejlődés művelt hívei, míg a rajtunk elkövetett gonoszságok békés jövőtételét remélhetjük — ha azonban a reményiségünket elveszejtik, e hazában csak bosszút lihegő titánokat fognak találkozni.

Határozza el a közgyűlés, hogy a békerevizációs mozgalomhoz való csatlakozás, a fenti ingítványok elfogadása végett a társtörvényhatóságokhoz megkeresést intéz.

A közgyűlés egyhangu lelkesedéssel elfogadta az indítványt.

Ünnepe volt ez a nap a vármegyének, amely példájával jár elől. Erre a mai állásfoglalására Veszprém vármegyének fel fog figyelni az egész





7.) Hasonló módon kívánja összeírtni azokat a gazdákat, akiknek elegendő takarmányuk van és hajlandók téli tartásra állatokat elfogadni.

8.) Kéri továbbá a választmány a földmívelésiügyi kormányt, hogy kedvező feltételek mellett bocsásson az egyesület rendelkezésére megfelelő számú kukoricaszártepő gépet, az egyesület azután ezeket a kölcsöngepeket azokra a vidékekre irányítja, hol kellő mennyiségű kukoricaszár áll rendelkezésre feldolgozásra. Azon esetben, ha a kormány ilyen kölcsöngepeket tudna adni, esetleg az állami gazdaságok vagy tangazdaságok feleslegeiből, ezt tartaná a választmány a legelőnyösebbnek, de ha ez a kukoricaszár-tepőgép kölcsönzés módjában nem állna a kormányhoz, az esetben oly formán, mint a traktorvásárlásnál adjon a gazdáknak 30%-os vételár megértést.

9.) Hogy a takarmányhiányt az állatok leszállítására fel ne használhassa a kereskedelem, elő kell segíteni a kormányhoz az élő állat kivitelét.

Ezekkel a javaslatokkal kívánja a választmány kiegészíteni a kormány eddigi intézkedését a takarmányhiány enyhítésére vonatkozólag.

Az egyesület vezetősége még külön felhívja a gazdák figyelmét a rétek és legelők ápolására. A réteket kora tavasszal jól meg kell fogasolni, mélyenjáró nehéz ekével, mert így tudjuk a talajt jól átszellőztetni, a növényt dúsabb sarjazásra készíteni. Ilyenkor kell a vakond-turásokat is elegendettni, nagy gondot kell fordítani a gyomok, bokrok és tüskék kirtására. Nem szabad elmulasztani a rétek trágyázását, igen jó trágyája a réteket a kevértágya, célszerű a trágyalevet vízzel felhígítva kiöntözni a rétekre, de ezt munkát ne telen, hanem tavasszal eszközöljük s azonnal jól fogasoljunk be. Műtrágyát is használhatunk a rétekre, melyek közül a legjobb hatásúak a kén-savas amonnia, esetleg a kálisó. A legelők ápolása megegyezik a rétekekével. Ott is legfontosabb a gyomirtás, a tavaszi fogasolás. Gondoskodunk kell a legelők trágyázásáról is, a mi igen egyszerű, mert elegendő, ha a gulya-állásokban és a delélokön összegyűlt trágyát szórjuk széjjel. Igen kívánatos, hogy a legelőket fásítsuk, mert a fű az árnyékban nem szárad ki, a laza homoktalajt megköjtük s idővel az állatoknak árnyékos helyet biztosítunk.

A Vármegyei Gazdasági Egyesület igazgatósága a téli gazdasági előadások alkalmával bővebben fog megemlékezni a rétek és legelők gondozásáról, a szálas takarmányok okos szerű termesztéséről és az állatállomány helyes, megfelelő takarmányozásáról.

## Borárak és termék értékesítés.

A folyó évben az elmúlt 1927. évi termék értékesítése nagy általánosságban 1 és 2 pengő között történt. Mindenütt, hol a somló borfajták megválasztásával inkább a minőségre törekednek, mint a mennyiségre, a bor ára tavasszal az 1'30-at, később az 1'20-at meghaladta kocsitételek (kb. 10 hektó) mellett. A legmagasabb ár, ami kocsitétel mellett elérhető volt, 1'70 P literenként. Kistételekben a bor ára 1'50—2 pengő volt. Ezen árak is arra intenek bennünket, hogy Somlón inkább minőségre kell dolgozni és arra kell törekedni, hogy az eladások apró tételekben történjenek közvetlenül a fogyasztók részére. Erre legalkalmasabbak a *somló háztartási postahordók*, melyeknek méretei úgy vannak megállapítva, hogy úrtartalmuk legalább 14 liter, sulyuk pedig megtöltve nem több mint 20 kg.

Ez elkelomból újból hangsúlyozzuk és emlékünke védődök a somlói borszőlő fajták!

**Somlói törzsfajok:** Hőlyagos furmint, Budai zöld, Szagos sárfehér, Juhfarku.

**Somlói edesítő fajok:** Fűszeres piros tramin, Rajnai rizling.

**Természből készült fajok:** Ezerjő, Olasz pizling, Rakszőlő, Mézes.

Soma



soma

Az iskolaév kezdetével

Csupa gond ilyenkor minden szülő. El kell küldeni a gyerekeket — talán idegen városba, intézetbe — nem örhödhetik már állandóan fölötök az édesanya szeme. Ki tudja milyen betegséget szed össze az iskolában a gyerek?

Sok gondot levelez a szülők lelkéről a **Salin**. Ez a kitűnő házi szer, amelynek rendszeres használata erős és határos védelem a fertőzés veszélye ellen és így megóvjaa a gyermekek egészségét. Fertőtlenítő ereje és nagyseru hatása sok betegség megelőzésében indokolja ezt a tanácsot.

AHOL ISKOLASGYEREK VAN, OTT LEGYEN EGY ÜVEG **Salin** IS.

A termékutatás, ha szeptemberben is kilegítő jó időnk lesz, a közepes természet talán meg fogja haladni. Az ár prognózis új borra fejve a következő: *„Somló ital”* bortípus kocsitétel 1—1'20 pengő, kistételben 1'30-tól 1'50-ig, *„Somló tízes”* bortípus kocsitétel 1'30-tól 1'50-ig, kistételben 1'60-tól 1'70-ig. Ugy legyen!

## H I R E K

— Személyi hir. Dr. *Balogh Jenő* volt igazságügyminiszter, városunk szülője és diszpolgára, csütörtökön délelőtt nejevel együtt *Belek* Endre főszoilgábiró látogatására Devecserbe érkezett. Itt megtekintette szülőházát, majd a temetőt nézte meg. A képviselőtestület *Szabó Ferenc* főjegyző vezetésével tisztelt az igazságügyminiszternél, aki e figyelmét a városuházán tett látogatásával köszönte meg s a delutáni vonattal eltávozott körünkből.

— Országgyűlési képviselők Devecserben. Kerületünk illusztris képviselőjének diszpolgári beiktatására a következő országgyűlési képviselők érkeznek Devecserbe: *Sokorópátkai Szabó István*, *Platthy György*, *Rubinek István*, *Káger József*, *Orffy Imre*, *Temesváry Imre*, *Ostör József*, *Marschall Ferenc*, *Szabó Sándor*, *Krudty Ferenc*, *Erödy-Harrach Tihamér*, *Hejny Imre*, *Ery Márton*, *Csongedty Gyula*, *Urbanits Kálmán*, *Móser Ernő*, *Dukay-Takách Géza*, *Kálmán István*, *Muzsi István*, *Kuna P. András*, *Greskovits József*, *Gubicza Ferenc*, *Pintér László* és *Szabó Zoltán*. Itt lesznek továbbá: *Wanke Gusztáv*, az OHK. elnöki főnöke, *Kunst Henrik dr.*, képviselőnk titkára, *Siegescu Miklós dr.* miniszteri titkár, *Berez Sándor dr.*, *Berényi Sándor dr.*, *Pártos Szilárd dr.* szerkesztők.

— Az irodalom köréből. *Novák Rezsőné* ajkai evang. lelkészné, kinek néhány szép hangulatos novelláját lapunk is közölte, irodalmi sikeres működésének elismerésül a *Kaposvári székelő „Berzsenyi Dániel Irodalmi és Művészeti Társaság”* f. évi szept. 11-én tartott igazgató tanácsi ülésében rendes tagjaul választotta. A jól megérdemelt kitüntetéshez a magunk részéről is melegen gratulálunk.

— Izraeliták ünnepe. Izraelita polgártársaink szombaton és vasárnap ünneplik újévüket, számításaik szerint az 5669-ik esztendő.

— Tanítóválasztás. A közgyűlési róm. kath. iskola egyhangu meghívással tanítóválasztásra választotta *Kutassy János* volt borszörcsi kántortanítót. A kellemes hangú kántor s kitűnő tehetségű tanítóra ma is jóleső érzéssel gondol vissza Borszöröcsök közönsége.

— Felülfizetések. A tüksevári műkedvelő előadásban felülfizettek: *Dr. Schandl Károly* 16'80 P, *Endreas testvérek* 4'40 P, *dr. Kon-*

*dor Jenő*, *Günther Ferenc*, *Bartos Adolf*, *Babel Jolán* 3'40 P, *Barcza Dezső* 3'80 P, *dr. Somogyi Károly* 3'20 P, *Koltay Antal* 2'80 P, *Löffler Sándorné* 2'20 P, *Mesterházy Jenő*, *Chapó Gy.*, *Kovács József*, *Szabó Elek* 2—2 P, *Timár István* 1'80 P, *Vági Lajos*, *Kató Géza* 1'60 P, *Kecskés József* 1'40 P, *Czuppon Károly*, *dr. Tóth Béla*, *Szabó Ferenc*, *Tóth Lajos*, *Kiss Imre*, *Kovács István*, *Pröszil Imre* 1—1 P, *Horváth Lajos* 60 f., *Badó József*, *Végh Imre*, *Gödri L.*, özv. *Katóné*, *Perisais Lujza* 40—40 fillér.

— Újból üzembe helyezik a sárvári műselyemgyárat. Annakidején általános felhárítás keltett a sárvári műselyemgyár megszüntetésére. Az üzembeszüntetés kedvezőtlen hatásait Sárovar egész lakossága érezte. Eppen ezért örvendetes az a hir, hogy a gyárat ujra üzembehelyezik, mégpedig a régi gépeket leszerelve acetaet műselyemgyártásra. Az üzembeszüntetés oka az volt, hogy a gyár meglevő gépi berendezésével csak chardonett eljárás szerint lehet műselymet készíteni. Ennél az eljárásnál pedig sokkal tökéletesebb eredményt lehet elérni az acetaet műselyemgyártással.

— Körzeti leventeverseny Ajkán. Szept. 9-én Ajka székhellyel Ajka, *Ajkacsingervölgy*, *Ajkarendek*, *Bakonnyegyes*, *Bódé*, *Kislód* és *Magyarpolány* községek leventéi körzeti versenyt tartottak. A kora reggeli órákban trombitaszó és lelkes hazafias nóták hangjai mellett vonultak fel az érdeklődő nagyszámú közönség előtt az ifju leventék. Szívet és lelket gyönyörködtető látványt nyújtottak a katonás rendben elvonuló csapatok, melyek közül az ajkaiak diszszázada, a csingervölgyiek diszszakasza, a kislódiak és polányiak pompás festői csapatai tüntek ki és arattak nagy elismerést. A csapatok által bemutatott gyakorlatok és versenyszámok általános tetszést arattak és azt a meggyőződést váltották ki az elfogulatlan szemlélőkből, hogy a fiatal leventék beaváltották a hozzájuk fűzött reményeket és ha ilyen irányban képezik ki őket továbbra is, nagy jövő előtt állanak. Ugy katonás szellem, mint sportszerűség tekintetében elsősorndiek voltak a csapatok és a vezetők teljes elismerést érdemelnek. A részletes eredmények a következők: Céllovészet. 1. Ajka 7'35 átlag eredmény. 2. Magyarpolány. 3. Bakonnyegyes. 100 méteres síkfutás. 1. Kotulék Félix. 2. Szabó Sándor. 3. Kovács Sándor. 60 méteres síkfutás. 1. Magyar Gyula. 2. Plechinger József. 3. Krizek János. 5-ször 100 méteres stafétafutás. 1. Ajka. 2. Magyarpolány. 3. Csingervölgy. 5-ször 60 méteres stafétafutás. 1. Ajka. 2. Magyarpolány. 3. Bódé. Büzöngyántávdobás. 1. Magyarpolány. 2. Ajkarendek. 3. Bakonnyegyes. Büzöngyántávdobás. 1. Ajka. 2. Bakonnyegyes. 3. Magyarpolány. Távölgrés. 1. Ajka. 2. Csingervölgy. 3. Bódé.

A **Rolyó-féle Tiszaullaki bajuszpedró** mindenütt kapható.

— Ne fizessünk közvetítői díjat a gazdálkodások után. Sok panasz érkezett a Vármegyei Gazdasági Egyesülethez, hogy a pénzügyőrök 3—5%-os jutaléso számításnak fel a közvetített gazdáltelek után. Ezekről a kiadásokról akarjuk megmenteni a gazdákat. Felhívjuk az agrárkölcsonre szoruló gazdákat, hogyha akár hosszulejáratu, akár rövidlejáratu kölcsönt óhajtanak felvenni, a hitel közvetítésére kérjük fel a Gazdasági Egyesület igazgatóságát, mely hivatal mindenféle közvetítési díj nélkül megszerezzi a kölcsönt azoktól az altruista pénzügyészeketől, amelyek a legkedvezőbb feltételek mellett nyújtják a hitelt. Az egyesület vezetősége felvilágosítással szolgál arra is, hogy mirele okmányok csatolandók a hitelkérvényhez. A kisebb birtokosok hitel igénylését ugy is megkönnyíti, hogy ingatlanikat díjtalanul becsüli meg s érdemleges esetekben külön is javasolja a hitel folyósítását.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, bágyadság, levertség, félelemérzések eseteinél a természetes »Ferenc József« keserűvíz kitünő háziszer, amely az emésztőszervek legtöbb részéből eredő zavarokat gyorsan megszünteti és visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét. Orvosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a »Ferenc József« víz öreg embereknél is enyhén, kellemesen és megbízhatóan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Szept. 1. Nagy Imre fm. napsz. és neje Csipser Margit leánya Erzsébet rk. — Szept. 2. Pleiveisz Károly fm. napsz. és neje Eichinger Erzsébet fia Imre rk. Koboda Antal máv. hognár és neje Kozma Jolán leánya Mária rk. — *Halálozás:* Szept. 11. özv. Hennz Józsefné sz. Bösze Franciska 79 éves, rk., végelegenyülés. Szept. 10. özv. Bauer Zsigmondné sz. Briefer Karolin 70 éves, izr., véres agyaguta. — *Házasság:* Szept. 8. Németh Dániel mester koronaőr ref. és Bukovics Julianna házt. rk. — Bábás Sándor cipőfelszerkészítő ref. és Szerencse Előd házt. rk.

— Hogyan lettem menyasszony? Erre a nagyszerű kérdésre felelnék pompásabbnál pompásabban a magyar hölgyek a HÁZTARTÁS Magyar Asszonyok Közlönye hasábjain. Rácz Vilmos dr. 30-ik évfolyamában lévő kiünően szerkesztett lapja teljesen a magyar asszony érdekeinek szenteli minden betűjét. Most éppen országos ankétot tart a magyar nők nagy kérdéseiről, elsórángu írók novelláit és verseit közli, van konyhaművészeti, divat, kozmetikai, autó, lakás és kézimunka rovata, a legjobb grafologussal rendelkezik, ötletesek a rejtvényeit, sok és szép kép gazdagítja az elsórángu kiállítását, mindezen felül pedig az egy éves előfizetnek meglepően értékes ajándékkal kedveskedik. Egy csodaszép hálószaba diszpárnát kap, 70x40 cm. nagyságban, finom sweick sifonra előnyomva, a kidolgozásához szükséges 4 motring anyaggal együtt az egy éves előfizet. A HÁZTARTÁS előfizetési árai: negyed évre 6 P, félévre 11 P, egész évre 20 P. Mutatványszámot díjtalanul küld a HÁZTARTÁS kiadóhivatala: Budapest, IV., Városház-ucca 16.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest V. Egyetem-utca 5. Elsórángu családai szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termésű somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— Októberben megkezdik az ipari hitelek folyósítását. Mint értesülünk, az Országos Jelműködési Bizottság ügyvezetőségét a napokban kinevezik. Az új intézet igazgatósága ezen a héten fogja végelejesíteni a Hambros csoporttal a kötvények átvételére szoló megállapodást. Vagyis megállapodást hoz létre az angol-amerikai pénzücsoportal a kötvények elszámolási árfolyamára is. Az intézet igazgatóság ennek elintézésére végegi egy bizottságot küldött ki, amely a Hambros-csoport megállapodással a vonatkozó megállapodásokat

végelesíti. Ezen megállapodás után kezdi meg az intézet munkásságát, melynek első lépése a kérdőíveknek az érdekeltek részére való rendelkezésre bocsátása. A kérdőívek visszaérkezése után kezdődik meg majd az adatok revideálása, illetve a vállalatok státusának revizorral való megállapítása. Ertesülésünk szerint legjobb esetben októberben kezdődhet meg a kölcsönök tényleges folyósítása, mert a bejelentések feldolgozása és revideálása rendkívül nagy munkát ró az új intézet kevészámu tisztikára.

## Az iparos nyugdija.

Az alábbi levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Frühwirth Mátyas országgyűlési képviselő ur tollából származott iparos nyugdíjtervezetet volt szives leközölni, melyért fogadja legószintébb köszönetemet. Mert ezen értékes sorok azt hiszem minden kisiparosnak megadja a kellő figyelemzterést arra, hogy ne hallgasson meg mindenféle haszontalan beszédet.

Azt hiszem a tek. Szerkesztő urnak is volt már alkalom hallani ugyancsak kisiparosoktól, hogy mennyivel előnyösebb óreg kor vár az állami tisztviselőkre és alkalmazottakra, mint ránk, kisiparosokra, mert órájuk vár nyugdíj, ellenben mirának kisiparosokra a nyomor és a koldusbot.

Sajnos dolog, hogy ma, amikor az ipar-tisztület által kibocsátott kérdőíveket kellene kitöltve vissza vinni, amellyel mi is bebizonyítanánk egy régi és jogos óhajátunkat, hogy igen is, mi is akarunk nyugdíjasok lenni, arra ébredünk, hogy egyszerűen ezen iveket el sem fogadják, mert ez egy újabb kiadást jelent. Természetesen ez pénzbe kerül. De talán sok ember nem is tudja azt, hogy az állami tisztviselők és alkalmazottak sem kapják ajándékba a nyugdíjukat, mert az ó havi fizetéseikből is minden hónapban levonják a nyugdíj alapot. Pedig azt hiszem, hogy az ó körökben is volna szükség arra a néhány pengőre, melyet havonként nyugdíj alapra levonnak a fizetésükből. És ha már ó nekik ki-kell birni ezen kiadást (vagyis törvényesen csonkítva kapják a fizetésüket) miért ne birnánk ki mi is, kisiparosok?

Ha már azt a gyűlölt forgalmi adót kellett birtunk, akkor ettől sem szabad vissza riadnunk, mert arra erős reményünk lehet, hogy a forgalmi adó nem lesz hosszú életű, vagyis megszűnik nemsokára és akkor helyette fizettük a nyugdíjalapot, melynek rokkant óreg napjainkban ugy magunk, mint hátramaradott családunk mondanak órom könnyek közt Istenáldást mindazon honatyákra és igaz magyar hazafiakra, akik elősegítették az iparos nyugdíjalapot.

Hogy ezen iparos nyugdíj alapra mennyire szükségünk van, semmi sem bizonyítja jobban, mint ha körütekintünk azon órek iparos társaink között, akiknek fiatalabb években virágzó műhelyük volt és ma, amikor már fáradt kezük reszket, a látásuk csökken, az ipar fejlődésével pedig nem tudnak lépést tartani: mi következhetik ezután? Az ipari hanyatlás, később a teljes megsemmisülés.

Ha már azon órek óreg iparos társaimnak nem volt alkalmuk egy ilyen áldásos intézménynek tagjaivá lenni, nekünk fiatalabb iparosoknak nem szabad a kezünkbeli olyan hanyagul kiengedni egy ilyen áldást hozó intézménynek a megalapítási fonalát, mert ha már Frühwirth Mátyas országgyűlési képviselő uron kívül Vass József népjóléti miniszter ur és Dréhr Imre államtitkár ur is ígéretet tettek arra nézve, hogy ók is támogatni fogják a legmesszebbmenő határig, akkor már nekünk nem szabad meghátrálnunk, mikor saját érdekeinkről van szó.

Róder Imre

Ezen sorok megszívlelését minden kisiparosnak jóakaratu figyelembe alánjuk.

Szerk.

## A szőlő életerőt ad.

A magyar csemegeszőlő s a magyar borszőlő versenyre kél minden más országban termő szőlőgyümölcsset és ha nem is mulja felül azokat, de egyenrangu ugvis, mint zamatos gyümölcs, ugvis mint bor. [Mégis azt tapasztaljuk, a szőlőt nem termő vidékeken a széles néprétegek alig fogyasztják azt. Pedig a világhírű magyar csemegeszőlő nemsok mint zamatos csemege, hanem mint nagy tápértékű eledel is keresett cikke a külföldi piacoknak. Kiváló csemegeszőlő fajtánk a hosszabb szállítást is jól bírják. A háboru előtti években a szomszédos államok Ausztria, Németország, Csehország és Galicia fogyasztották jel csemegeszőlőtermésünk legnagyobb részét, a belföldi fogyasztás minimális volt. De a borfajtaikat is mint gyümölcsöt szállították ki és részben gyümölcsöt fogyasztották, részben pedig bórri dolgozták fel.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara tudatában annak, hogy a lakosság nagyobb tömegének népegészségi érdekeiből is szolgálataot tesz a néptáplálkozási szempontból igen nagy jelentőségű belföldi szőlőfogyasztást fel-fokozza, minden eszközzel törekszik a nagyközönséget a szőlőfogyasztás előnyeiről meggyőzni, hiszen közismert tény, hogy a szőlő sok betegségnek kitünő gyógyyszer is. A kamara most a magyar orvosi, tanári és tanítókat is körlevélben kérte fel, hogy a szőlőfogyasztás népszerűsítésére iránguló propagandáját elősegítse. Egyben a kerületbeli szőlőgazdákat is felhívta, hogy jelentsék be csemegeszőlő termelési adataikat, hogy a kamara a hozzáfordulóknak mindenkor felvilágosítást adhasson, hogy mikor, hol és milyen csemegeszőlő kapható. Támogatásra kérte továbbá a Máv.-ot és a postát is, hogy a szőlőszállítást gyorsabbá és olcsóbbá tegyék.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara szőlőakciója valóban figyelmet érdemel, ezért szívesen adjuk tovább jelszavát: »Fogyasztsatok sok friss szőlőt, a szőlő életerőt ad!«

Ha anyagi gondjai vannak, vagy ha jövedelme nem futja mindenre, keresetét

OKRÓL

növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik. Mi ugvanis megantitjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden este szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon dítatlan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIS  
könyvszolgáltató  
Budapest, V., Aklotváry-u. 4.